

1 ДИВИЗИЯ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА



Среди добровольцев были студенты и преподаватели Московского института стали им. И. В. Сталина, института цветных металлов и золота, нефтяного института; работники станкостроительных заводов «Красный пролетарий» и им. Серго Орджоникидзе, завода «Шарикоподшипник» № 2; наркомата цветных металлов и наркомата автомобильного транспорта; кондитерских фабрик «Ударница» и «Красный Октябрь»; работники 1-го таксомоторного парка и многих других предприятий Ленинского района.

В Ленинском районе в первый день формирования народного ополчения 3 июля 1941 года в ряды дивизии записались 3800 человек.

Сбор добровольцев проходил в течение 5–6 июля в помещении горного института на Большой Калужской улице (ныне – Ленинский проспект, дом 6); в здании Ленинского райкома ВКП (б) на Донской улице, дом 49; во Всесоюзном центральном совете профессиональных союзов (ВЦСПС) по адресу Ленинский проспект, дом 40.

7–8 июля ополченцы приступили к строевым занятиям на улицах района, Калужской площади и в Центральном парке культуры и отдыха имени М. Горького.

9 июля 1941 года дивизия была выведена в район д. Толстопальцево юго-западнее Москвы, где в нее влились два батальона добровольцев из Орехово-Зуевского и Ленинского районов Московской области.

По состоянию на 14 июля в дивизии насчитывалось 7908 человек. Коммунистов и комсомольцев в дивизии было более 25 %; ополченцев непризывного возраста (моложе 18-ти лет и старше 35-ти лет) – 86 %; рабочих – 65 %, служащих – 15 %, преподавателей и учащихся – 20 %. На вооружении состояло 2000 винтовок, 30 пулеметов, 14 орудий и 15 малых танков.

В соответствии с Постановлением Государственного Комитета Обороны от 16 июля 1941 года о создании «Можайской линии обороны», 1-я дивизия народного ополчения Ленинского района Москвы вошла в состав 34-й армии на этой линии обороны. Командиром дивизии был назначен генерал-майор Л. И. Котельников.

С **22 июля** дивизия заняла фронт шириной 75 километров западнее Малоярославца на линии Никольское – Ильинское – Муратово, приступив к строительству оборонительных укреплений.

Однако выполнить весь объем инженерных работ на Можайской линии обороны не удалось. Обстановка в районе Смоленска резко обострилась.

30 июля 1941 года Приказом Ставки Верховного Главнокомандования «О формировании Резервного фронта» 1-я Ленин-



Командир дивизии генерал-майор Н.Н. Пронин



Командир дивизии генерал-майор Л.И. Котельников

ская дивизия народного ополчения была введена в состав 33-й армии Резервного фронта и к 5 августа, передислоцировавшись на ржевско-вяземский рубеж обороны, заняла позиции западнее города Спас-Деменск по линии Лужки – Ратки – Дюки – Ивановка – Подлесня во втором эшелоне обороны 33-й армии. Впереди по реке Десне занимали оборону кадровые соединения Красной Армии. Ополченцы приступили к строительству укреплений Ржевско-Вяземской линии обороны.



Запись добровольцев в отряды Народного ополчения Ленинского района г. Москвы. Москва. Июль 1941 г. Главархив Москвы.

7 августа после обращения к руководству страны командующего войсками Резервного фронта генерала армии Г.К. Жукова были приняты меры по доукомплектованию и довооружению дивизий народного ополчения Москвы.

26 сентября 1941 года 1-я стрелковая дивизия народного ополчения Ленинского района Москвы вошла в состав кадровых частей Красной Армии, получив номер – 60-я стрелковая дивизия.

30 сентября 1941 года немецкие войска в соответствии с планом операции «Тайфун» перешли в наступление. Началась битва за Москву.

2 октября войска вермахта прорвали фронт обороны 43-й армии Резервного фронта и устремились вдоль Варшавского шоссе: Рославль – Юхнов – Малоярославец.

Первыми боевое крещение получили ополченцы 1283-го полка 60-й стрелковой дивизии, которым командовал майор Н.А. Беззубов. Заняв по приказу командования Резервного фронта оборонительный участок на реке Десне, полк, взаимодействуя с частями 100-й стрелковой дивизии, стоял насмерть.

3 октября воины 1281-го и 1285-го полков 60-й стрелковой дивизии храбро отражали атаки противника.

4 октября быстрое продвижение наступающей танковой группировки гитлеровцев на восток и северо-восток создало кольцо окружения вокруг войск 24-й, 43-й и 33-й армий Резервного фронта. Оказавшись в окружении, командир 60-й дивизии генерал-майор Л.И. Котельников отдал распоряжение о выходе на Вязьму. Для облегчения выхода из окружения было принято решение разделить дивизию на две самостоятельных колонны. Ополченцы выходили, ведя тяжелые бои. При выходе из окружения погиб генерал-майор Л.И. Котельников.

7 октября 1941 года тыловые части и отдельные строевые подразделения 60-й стрелковой дивизии вышли в район поселка Ермолино – деревни Русиново восточнее Боровска (ныне Калужской области).

12–17 октября дивизия была вновь укомплектована у села Тарутино и, влившись в состав 49-й армии Западного фронта, получила приказ – прикрывать Серпухов в районе Тарусы, заняв полосу обороны шириной 30 км.

24–30 октября бойцы дивизии сражались за Тарусу и понесли огромные потери. 28 октября 60-я стрелковая дивизия была передислоцирована западнее Серпухова, где до 16 декабря 1941 года вела тяжелые оборонительные бои в районе деревень Малеево и Екатериновка. Только за ноябрь 1941 года потери дивизии составили 2366 человек.

Оборонительные бои 60-й стрелковой дивизии совместно с другими соединениями 49-й армии, проходившие вплоть до 28 декабря 1941 года под Серпуховом, остановили дальнейшее наступление немецко-фашистских войск к Москве на Серпуховском направлении. Эти бои оказали влияние на ход и исход обороны Тулы, поскольку лишили противника возможности перехватить шоссе Москва-Тула и выйти в тыл группировки войск Западного фронта, что сорвало замысел вермахта по нанесению удара на Москву с юга.

После очередного доукомплектования в январе 1942 года дивизия вошла в состав 3-й армии Брянского фронта и вступила в бои на орловском направлении у деревни Кривцово, где немцы создали прочный глубоко эшелонированный оборонительный узел. Высота 203,5 у Кривцова считалась «ключом» к Болхову и, как следствие, к Орлу. Бои февраля-марта 1942 года на кривцовском направлении носили крайне ожесточенный характер и стали самыми кровопролитными для 60-й стрелковой дивизии после октябрьских боев 1941 года.

60-я стрелковая дивизия принимала участие в боях на курском направлении, в форсировании Днепра, Вислы, освобождении Варшавы и других польских городов, дошла до Потсдама.

За свои подвиги в годы Великой Отечественной войны прославленная 60-я стрелковая дивизия получила почетное наименование Севско-Варшавская Краснознаменная ордена Суворова дивизия. После неоднократных реформирований и переименований дивизия была расформирована в 1990 году.



Ополченцы Мошаровы – отец и сын – токари мастерских текстильного института